我市开出第一张市级 河长督办单

治水工作翻开崭新篇章

实习生 苏梦璐

"河长督办单"制度新鲜出炉,近日,市治水办开出了第一张"河长督办单"。

所谓"河长督办单",即在河水督查过程中发现问题后记录的反馈单,相关部门根据该单整治落实,确保治水工作落到实处。

我市将以此制度为载体,真抓实干、克难攻坚,坚决打赢"五水共治"这场攻坚战。相信随着"河长制"工作的不断完善,河岸将会更绿,母亲河将会更清。

·第一张"河长督办单"新鲜出炉

日前,市政协主席、湖 岭镇三十四溪市级河长白一 帆率领河道监督长林政洪、 河道警长何茂林及相关政协 专委负责人,在市治水办副 主任陈道明、湖岭镇镇长刘 光享及镇级河长的陪同下, 对湖岭镇三十四溪的全线进 行了巡查督办。

巡查过程中,白一帆就 河道治理情况详细咨询了各

社区及村级河长,对现场查 看到的问题做了详细记录, 并提出整改要求。

巡查工作结束后,市治 水办按照白一帆巡查河道时 所发现的问题、提出的解决 办法向相关部门及镇街发出 市级河长督办单,内容包括 "进一步完善长效保洁机 制"、"提速建设湖岭镇污水 收集与处理系统工程"等,

要求他们就提出的问题在半 个月内进行落实并就落实情 况反馈给市级河长和市治水

在河长巡河常态化的治 水氛围中,河长定期巡河、 宣传治水、监督排污,但河 长发现问题后,往往得不到 及时落实整改。实施河长督 办单制度后,一旦发现问 题,现场问责,限时办结。

:……河长带头,生态河道建设显成效 …………

去年,我市出台了《关 于进一步完善"河长制"的 实施意见》,15个镇街同步 制订了"河长制"实施方案, 全市2418条河道按规定全 面配备了河长,树起河长公 示牌,明确治理措施。并对 1条省级、2条市级、52条县 级河道,分别配齐了5级、4 级、3级河长,制订了55个 河长制实施方案,并开展了 联动治水工作。对2363条 乡级河道进行了一次全面 "体检",填写"体检表",提 出问题和治理目标,做到一 河一策。特别是温州挂牌 的 151 条垃圾河和 90 条黑 臭河治理,全部由镇街副科 以上领导担任河长,党政一 把手挂帅治理最难整治的

一年来,按照美丽乡村 建设、"双清"行动、"两河" 整治等各项工作部署,各级 河长负责牵头组织开展挂 钩联系河道的水质和污染

源的现状调查,制定水环境 治理规划和实施方案,推动 重点工程项目落实,协调解 决重点难点问题,做好督促 检查,许多垃圾河、黑臭河 面貌焕然一新。截至目前, 我市共整治黑河、臭河90 条,垃圾河151条,顺利通 过温州市验收,并促进了污 水管网设施的建设、污水处 理标准的提升以及农村生 活污水的治理。

…… 河长制 工作任重道远 …… 治水工作需全民努力

据有关人员介 绍,尽管在河长们的 牵头下,我市各条垃 圾河、黑臭河的整治 工作都取得了一定的 成效,但仍存在着不

虽然很多河道主 河道的河面和河岸的 垃圾都已清理干净, 由于水质区域差异大 等新问题的出现,治 水工作依然任重道 远。"支流的河道清理 工作没有做好,主河 道清理得再干净也无 济于事,遇到下雨天, 支流的垃圾就会流到 主河道,工作等于白 干了!"相关负责人 说,"存在困难,不能 一步到位,只能分段 慢慢清理。"

另外,治水办负 责人表示,河道整治 工作的开展需要发动 广大群众的力量,现 在面临的问题在于如 何提高群众的环保意 识,为保持河清水洁、 岸绿景美的良好生态 环境共同努力。他认 为,要想治水、护水, 还需进一步提高老百 姓"全民治水"意识。 如果老百姓不能意识 到污水对自身健康造 成的危害,只靠政府 护河治河,那么"五水 共治"的终极目标将 会很难达到。只有老 百姓自己懂得爱水、 护水,老百姓的卫生 行为才会有所约束, 每个人才能担起保持 水整洁的义务。

…解析 河长制,强化责任狠抓管理…………………

"河长制"是"五水共治" 的制度创新和关键之举。 "河长制",即根据河流的性 质分别确定不同级别的河长 及责任单位。省级河长主要 负责推进水环境综合整治工 作,市级以下河长直接对相 关分管河段负责,包括牵头 水环境整治方案的制定、论 证和实施,强化各级行政力 量的协调和调度。责任部门 协助河长履行指导、协调和 监督职能,负责河道治理方 案的具体落实。河长们上任 后,纷纷着手河道会诊,全 面排查河道排水口、沿河企 业及作坊、居民排水情况, 全面梳理辖区内脏乱河、黑 臭河道基本情况,切实掌握 污染源总量构成及分布状

"河长制"是实施"五水 共治"的总抓手。目前我市 已实行市、镇街、村居三级 河长制全覆盖。去年以来, 我市对"河长制"做了多方 位探索,延伸河长工作手 臂,如给每条河道同步配备

警长、小助理和监督长,协 助河长共同治水;市级和15 个镇街全部建立河长工作微 信群;建立河长工作基金, 供河长们从事非工程措施类 工作的使用,这些创新又进 一步推动了"五水共治"。

"治水的关键在人,在 于持之以恒的管理。"市治 水办相关负责人表示,"河 长制"的管理模式,是根据 河流的性质确定河长,全面 开展水环境综合治理工作。 按照"统一领导、分级管理、 集中考核"的方式,将管理 责任落实到河长,对水环境 治理工作实行严格的监督考

为了防止"河长制"流 于形式,今年,我市针对水 环境整治又开出了一剂"猛 药"。"为了保障'河长制'落 到实处,我们完善河长责任 管理,严格考核制度。"市治 水办相关负责人介绍,该办 出台了"河长制"管理考核 办法,考核内容包括管理机 制、整治工作及整治效果

等,"清三河"的考核验收结 果也作为河长考评的重要依 据。对考核结果优秀的,予 以公开表彰;对考核不合 格、整改不力的责任河长, 给予行政约谈、通报批评等

据了解,河长治水并不 是河长孤军奋战,而是以河 长为首的多部门联合作 战。通过建立联席会议制 度、成立联动执法机构、打 造信息共享平台等,加强行 政、公安、司法等部门的合 作,综合运用监督、打击、保 护、预防、教育等手段,切实 发挥联动治理的功效。据 悉,主要河道的河长名单将 通过新闻媒体向社会公布, 并在河岸显要位置设立河 长公示牌,标明河长职责、 监督电话等内容,接受社会 监督。同时,积极调动民间 力量,加强宣传教育,增强 群众节水、护水的环保意 识,营造全民参与治水的良 好氛围。

·四个转向 河长制 常态长效争突破

对于明年我市的 治水工作,市治水办 相关负责人用"四个 转向"就"河长制"的 发展方向和战略思路 提出了几点想法。他 说,治水治河是一项 庞大而复杂的系统工 程,"河长制"管理工 作依然任重道远。

在管理目标方 面,需从通过开展"五 水共治"和"清三河" 河长制 工作转向以严格落实 "河长制"为总抓手, 通过实行系统化、规 范化、制度化建设来 实现"五水共治"和 "清三河"的常态化管 理目标;在长效机制 方面,需从以规范镇 街级河长履职为重点 的"河长制"制度建设 转向充分利用市级以 上河长领导作用,切

实发挥镇街级河长在 "河长制"中的骨干地 位,严格落实职能部 门的法律监管职责、 镇街的主导责任和村 级河长的治水主体, 形成"河长制"工作为 主的河长系统履职规 范化,实现"清三河" 工作中的监管、维护 与治理的长效机制;

在监管约束方 面,需从媒体曝光和 上级督查等手段来督 促河长履职到位转向 系统化监管和制度化 约束来促进各级河长 和相关部门的规范化 履职。在制度保障方 面,需从以各级文件 形式落实河长职责转 向以系统化业务培训 和规范化制度保障来 提升河长的行为规范 和工作能力。